



林天財

管理合夥人，台北

電話 +886 2 27020208 分機 329、330

tientsai.lin@dentons.com.tw

概覽

概述

林天財律師在法律界是一位具有極高聲望的律師，他早在 2008 年即成為全國律師月刊專題報導人物，並在 2011 年入選中華民國年鑑名人錄《Who's Who in the ROC》，其理念及作為，兩岸律師雜誌皆有所報導。林天財律師曾任司法院民間公證人任免委員會委員、法律扶助基金會會長、法務部犯罪被害人保護協會監察人、經濟部中小企業處榮譽律師審查委員、律師公會全國聯合會（現全國律師聯合會）副理事長、律師轉任法官審查委員會委員、律師研習所執行長等司法界重要工作，曾連續七屆受高等法院表揚為績優調解委員，並協助司法院及最高法院建置死刑犯判決之公開辯論、審理程序，更完成首宗大陸仲裁判斷在台強制執行成功之典範案件。

林天財律師目前為大成台灣律師事務所的董事會董事暨執行主任，擅長國會遊說、調解談判、危機處理、企業連鎖加盟併購、工程及不動產、證券金融保險、稅務及財務管理、智慧財產權、科技法律、傳播媒體、傳直銷法令等專業的林天財律師，其案件當事人或顧問對象包括國家領導人、政府機關、政商名流、大型金控公司、銀行、科技公司、光電公司、醫療機構、醫師公會、生醫科技公司、化妝品公司、傳直銷公司、主流傳播媒體、網路社群公司、行銷廣告公司、物流公司、水資源公司、綠能產業等。

林天財律師將自身法律專業結合其他專業領域的知識，在社會各界中皆是備受倚重的一位人物，他曾擔任不動產代銷公會基金管理委員、地政士公會基金管理委員、仲裁協會主任仲裁人（並被仲裁協會列為工程案件主任仲裁人推薦人選）、證券金融保險信託委員會副主委、高等法院調解委員、全國律師聯合會國會聯繫委員會主任委員、法律扶助委員會主任委員等重要職務，尤其將法律與傳銷產業結合，是台灣傳直銷

法律界之翹楚，為中華直銷法律學會之創會理事長、中華直銷管理學會常務理事、中華直銷協會商德約法督導人，並為監察院、公平交易委員會專家諮詢對象，並被多層次傳銷保護基金會聘為諮詢委員、調處委員會主任委員、法令增進諮詢委員會主任委員、紛爭機制輔導委員會政策委員、評鑑委員會政策委員等職務，另為多層次傳銷保護基金會建立調解及律師諮詢制度，為業界所稱讚。

林天財律師為引領傳直銷產業的發展方向，創辦《傳直銷法律國際研討會》，是傳直銷業界每年度之盛事；且其為推動傳直銷法學進入學術研究殿堂，更親自深耕傳直銷法學之教育及推廣工作，除著有《直銷法律學》、《直銷法律實務問題 Q&A》專書外，亦身兼陽明交通大學科技法律研究所「多層次傳銷之理論與實務」講師、輔仁大學「多層次傳銷之理論與實務」講師、全國律師聯合會「傳直銷法律」課程全國巡迴講師、律師研習所講師、《直銷世紀》專欄作家、「海峽兩岸直銷學術研討會」受邀發表論文專家等職務。

秉持著「人道主義」精神的林天財律師，向來著重各種權利的平衡與和諧，為使法律制度能夠確實保障人民基本權利，曾推動、促成搜索扣押回歸「令狀主義」的修法，以及 2019 年修正的限制出境明文化。注重言論自由的林天財律師，著有《誹謗：台灣本土實證案例解析》一書，是了解台灣言論自由發展的重要文獻。因在台灣首倡「賦稅人權」一詞而有「賦稅人權之父」美名的林天財律師，為促進政府建立保障賦稅人權的法治環境，曾主編《建國百年臺灣賦稅人權白皮書》，並發起賦稅人權宣言全球連署活動，成功推動最低生活費免稅之規定納入「納稅者權利保護法」，財政部終在 2019 年報稅時正式實施，佳惠六百餘萬納稅人；在林天財律師的大力倡導下，財政部已實施網路報稅制度，且夫妻報稅時在一定條件下，已可選擇分別申報取代合併申報，另財政部也將限制欠稅人出境之門檻提高。

長期投入公益活動的林天財律師，為呂秀蓮前副總統創辦之「小秀才學堂」推動者，以及「安麗希望工場基金會」監察人，致力於偏鄉學齡兒童的課後輔導；另其曾於 2017 年接任中華人權協會理事長及台北海外和平服務團榮譽團長，推動援助泰緬邊境難民兒童學前教育及營養午餐，並獲泰國政府於 2018 年頒給榮譽獎狀；其在國內舉辦銀髮族樂齡共鍋活動、送愛給獨居老人及隔代教養家庭、身心障礙兒童露營活動及頒發清寒獎學金等活動；林天財律師分別在 2009 年及 2012 年，從馬英九前總統手中獲頒「優秀公益律師」及「人權服務獎」。重視台灣「人權外交」發展的林天財律師，帶領中華人權協會出版《守護的力量—中華人權協會四十年奮鬥史》，以編年史型態完整呈現台灣 NGO 團體在人權領域的重要里程碑。

社會活動與成員資格

- 大成台灣律師事務所，執行主任暨董事局董事
- 司法院，民間公證人任免委員會委員

- 財團法人法律扶助基金會台北、金門、馬祖分會，會長
- 台灣高等法院，調解委員
- 台灣台北地方法院，調解委員
- 財團法人犯罪被害人保護協會，監察人
- 經濟部中小企業處，榮譽律師審查委員
- 台北市政府勞工局，勞資爭議調解委員
- 全國律師聯合會，副理事長(第九屆第二任)、律師轉任法官審查委員會委員、國會聯繫委員會主任委員、巡迴講師
- 律師研習所，執行長、諮詢委員、講座
- 台北律師公會，常務理事、國會工作委員會主任委員、大陸事務委員會副主委
- 法官學院，講座
- 不動產代銷經紀商業同業公會全國全聯會，營業保證基金管理委員會委員
- 地政士公會全國聯合會，簽證基金管理委員會委員
- 仲裁協會，主任仲裁人、證券金融保險信託委員會副主委
- 多層次傳銷保護基金會，諮詢委員、調處委員會主任委員、法令增進諮詢委員會主任委員、紛爭解決機制輔導委員會輔導政策委員、紛爭解決機制評鑑委員會評鑑政策委員
- 中華直銷法律學會，理事長
- 中華直銷管理學會，常務理事
- 陽明交通大學科技法律研究所，助理教授級專業技術人員
- 輔仁大學，助理教授級專業技術人員
- 中華人權協會，理事長、常務理事、理事、賦稅人權委員會主任委員
- 台北海外和平服務團(TOPS)，榮譽團長
- 「台大三十重聚」，副總召集人

相關實績與法律視野

相關實績

- 一、副總統國務機要費、特別費案

二、工程

- 捷運木柵線帽樑工程事件
- 納莉風災基隆河岸之貨櫃沖毀東西向快速公路橋梁事件
- 「澎湖灣內海開發綜合發展計畫規劃工程案」仲裁
- 「智慧型倉儲系統建置計畫—電腦機房工程招標案」仲裁
- 「電腦機房庫房及行政區建置計畫—消防與監控工程案」仲裁
- 「教學醫院醫療大樓新建工程給付工程款暨延長工期案」仲裁
- 「教學醫院醫療大樓新建工程給付物價調整款案」仲裁
- 「榮民技術勞務中心給付工程款案」仲裁
- 高鐵土電工程案調解委員
- 政府機關與大型金控公司 BOT 糾紛案協調委員
- 上市科技公司建廠工程糾紛案

三、合併收購與公司經營

- 礦泉水公司併購案
- 台灣上市公司併購美國公司
- 知名絲襪公司市場糾紛案
- 大型飯店股權買賣事件
- 「電影城及購物中心規劃糾紛案」仲裁
- 知名綠能公司來台投資案

四、證券金融

- 上市公司股票場外交易事件
- 股市禿鷹案
- 「關於目標可贖回遠期契約(Target Redemption Forward, TRF)爭議」仲裁
- 科技公司上市輔導案
- 上海台商於香港主版申請掛牌事件

五、勞資糾紛

- 知名公司關廠大量解雇案
- 知名媒體優退優離員工案
- 補教名師違反競業禁止事件

- 著名育嬰留職停薪糾紛案

六、廣電及智財權

- 知名全球社群軟體臉部辨識系統規劃案
- 知名電台違反廣電法行政訴訟
- 「SYM」機車零組件商標仿冒事件
- 《大醉俠》著作權糾紛案

七、醫療

- 教學醫院醫療糾紛案
- 國軍醫院醫療糾紛案
- 中醫診所醫療糾紛案

八、企業危機處理

- 2010 年東森電視夢想街 57 號專題報導事件
- 連鎖企業消費者使用美容儀器受傷事件
- 知名出版公司圖書出版被假處分事件
- 知名媒體建構物流中心遭詐騙案

九、釋憲成功

- 釋字第 529 號，金馬地區曾受戰地自衛訓練之役男於戰地政務終止後，國防部不准檢定為乙種國民兵違憲案。

法律視野

專門書籍：

- 《直銷法律實務問題 Q&A》，2017
- 《直銷法律學》，2015
- 《建國百年台灣賦稅人權白皮書》，2011
- 《誹謗：台灣本土實證案例解析》，2007

文章論述：

- 「傳銷權繼承制度之法律挑戰與對策—以臺灣傳銷產業慣見規範為探討中心」，2023.12.22 台北「直銷法律國際研討會」發表
- 「保護基金何去何從—保護基金改為保證金制度之芻議」，2022.11.24 台北「2022 直銷法律國際研

討會」發表

- 「台灣傳保會的過去現在及未來—談傳保會的角色定位及未來展望」, 2022.11.24 台北「2022 直銷法律國際研討會」發表
- 「傳銷事業一定要加入傳銷公會嗎?」, 2020 年 3 月份「直銷世紀」雜誌第 327 期
- 「傳銷權之傳承制度比較—以世襲制與繼承制之分析為中心」, 2019.9.3 台北「2019 直銷法律國際研討會」發表
- 「多層次傳銷法令修法系列報導—成立直銷公司是否需設有資本額門檻限制並繳交保證金?」, 2019 年 6 月份「直銷世紀」第 318 期
- 「多層次傳銷法令修法系列報導—促銷活動是否有必要都向公平會報備?」, 2018 年 12 月份「直銷世紀」第 312 期
- 「CEO 書房 - 讓自己成為改變的起點」, 2018 年 10 月份「直銷世紀」第 310 期
- 「多層次傳銷法令修法系列報導—為什麼直銷參加契約還不能電子化?」, 2018 年 9 月份「直銷世紀」第 309 期
- 「直銷產業落實倫理規範之探討—以台灣 2017 年起推動商德約法糾紛處理機制為討論核心」, 2018.8.17 南京「第二十三屆直銷學術研討會」論文集
- 「傳銷商參加契約紙本書面要式之必要性分析」, 2018.4.18 直銷協會「多層次傳銷管理法令修法議題系列座談會」
- 「傳銷權轉讓之現況探討與理論突破—以辨別傳銷權與參加契約之傳銷權利為探討中心」, 2017 年 11 月份「月旦法學」第 270 期
- 「直銷事業終止直銷商直銷權之法律風險控管—以臺灣直銷商請求給付經濟利益為探討中心」, 2017.08.24 北京「第二十二屆直銷學術研討會」論文集
- 「境外仲裁機構在中國大陸境內仲裁商務合同糾紛之效力—以香港國際仲裁中心進駐上海自貿區設立代表處為探討中心」, 2017 年 7 月份「仲裁」第 105 期
- 「大陸放寬『團隊計酬式傳銷』刑事處罰規定之現況與未來展望—以臺灣實務運作為探討中心」, 2016.11.24 開南大學、2016.8.18 天津「第二十一屆直銷學術研討會」論文集
- 「我國實務就『證券金融公司與證券商對於融資融券交易戶文件』審核義務及過失比例之判斷標準的探討」, 2016 年 9 月份「全國律師」
- 「直銷產業對於直銷商進行網路行銷之時代趨勢的選擇與出路」, 2015.11.26 開南大學、2015.10.21 深圳「第二十屆直銷學術研討會」論文集
- 「台灣法律扶助制度的特色及其近年來的發展狀況」, 2015 年 10 月份「中國法律」
- 「台灣法律扶助工作的現狀與未來(上)(中)(下)」, 2015 年 8-10 月份「中國律師」

- 「論產業自治之促進直銷產業的發展及社會大眾的認同—以台灣設立『多層次傳銷保護機構』為探討核心」, 2014.11.20 開南大學、2014.10.24 武漢大學「第十九屆直銷學術研討會」論文集
- 「直銷企業允許直銷商網路行銷之法律衝擊及其因應之道—以直銷產業的核心價值及制度維護為探討中心」, 2013.12.5 開南大學「第十八屆直銷學術研討會」論文集
- 「直銷企業對於參加人經營實體店鋪之法律風險分析」, 2012.11.22 北京「第十七屆直銷學術研討會」論文集
- 「律師如何在兩岸貿易投資保障機制中提昇其法律服務品質—以台灣開放陸資來台為探討中心」, 2012.12.8「第三屆海峽律師論壇」論文集
- 「不動產買賣糾紛中仲介、代銷業者與經紀人員所負連帶責任之分析與修法芻議—以仲介業常見不動產買賣糾紛類型為分析」, 2011年12月份「全國律師」
- 「不動產交易糾紛中經紀業加盟業主之法律責任—以我國法院實務見解之分析為中心」, 2011年12月份「全國律師」
- 「以企業永續經營之觀點論直銷權益之讓與—以臺灣法令與多層次傳銷事業之制度為探討中心」, 2011.12.1 北京「第十六屆直銷學術研討會」論文集
- 「不動產資訊透明化與健全不動產交易秩序—不動產經紀業管理條例修正草案增訂『登錄不動產成交案件資訊』之商榷」, 2011.9.29 內政部建國百年慶祝活動「不動產交易制度之規則及展望研討會論文集」
- 「以推計方式核定應納稅額, 作為裁處罰鍰依據之探討 - 以最高行政法院 98 年 8 月份第 2 次庭長法官聯席會議決議為中心」, 2011 年 2 月份「全國律師」
- 「我國實務就『假扣押原因釋明』之判斷標準—以最高法院近年裁定之探討為核心」, 2010 年 12 月份「全國律師」
- 「析論『參加人退出退貨處理制度』」, 2010 年 11、12 月「第十五屆直銷學術研討會」論文集
- 「隱私權保護脫離誹謗罪規定芻議—檢視我國誹謗罪構成要件及相關判決」, 2010 年 2 月份「全國律師」
- 「引用媒體著作權 首要講求正確」, 2008.05.21「工商時報」A12 版
- 「企業面對誹謗 準備資料冷靜自保」, 2007.11.26「工商時報」A12 版
- 「法律公關學 化解企業媒體危機」, 2007.11.21「工商時報」A12 版
- 「網域名稱爭議之解決」, 2007.11.07「工商時報」A12 版
- 「從公眾論壇角度解讀新聞誹謗罪構成要件」, 1998 年 2 月份「律師雜誌」第 221 期
- 「新著作權法對電腦資訊業者的衝擊!」, 1992 年 9 月份「中時社刊」第 100 期
- 「集大成的人也有人不欣賞? 論新聞資料庫所牽涉的法律問題」, 1992 年 5 月份「中時社刊」第 96

期

- 「教唆被教唆者湮滅該被教唆者自身為刑事被告案件的論處（下）一項以法學方法論的研討」，1987.5.29「法務通訊」
- 「教唆被教唆者湮滅該被教唆者自身為刑事被告案件的論處（中）一項以法學方法論的研討」，1987.5.22「法務通訊」
- 「教唆被教唆者湮滅該被教唆者自身為刑事被告案件的論處（上）一項以法學方法論的研討」，1987.5.15「法務通訊」

讚譽

- 2012年12月7日中華人權協會「2012年人權禮讚之夜」獲馬英九總統頒贈「人權服務獎」。
- 2011年入選中華民國名人錄「Who's Who in the ROC」。
- 2010年起連續七年獲台灣高等法院表揚為年度績效優良調解委員。
- 2009年9月6日台北律師公會律師節慶祝大會獲馬英九總統頒贈優秀公益調解律師。
- 2008年9月9日獲選為「全國律師」雜誌第61屆律師節特殊專題報導人物（該期專題報導人物及內容如下：a.司法院院長賴英照:對司法運作的了解與關心、b.法務部長王清峰:可以勇敢,也可以慈悲、c.林天財律師:堅持做一個能溝通的國會監督者）。
- 2007年9月9日於律師公會全國聯合會第60屆律師節慶祝大會接受「特殊貢獻」表揚。
- 入選仲裁協會工程主仲推薦名冊。

專注領域

- 公平交易法與反壟斷法
- 特許經營與分銷
- 公司與公司治理
- 合併與收購
- 不動產
- 智慧財產權與技術服務
- 隱私與網路安全
- 仲裁
- 訴訟與爭端解決

教育背景

- 陽明交通大學科技法律研究所碩士
- 台灣大學法律系學士

執業資格

- 中華民國律師
- 專利代理人
- 商標代理人
- 仲裁協會仲裁人
- 受委託遊說者

語言

- 中文
- 英文
- 台語